

частном доме, инкриминируют как «нецелевое использование земли» и наказывают штрафами от 2-х до 10 базовых величин. Целесообразно упростить процедуру госрегистрации вплоть до внедрения заявительного принципа. Действующая процедура регистрации новых фирм в Беларуси самая дорогая и длительная в евроазиатском регионе. Сдерживающим фактором динамичного развития предпринимательства становится постоянное увеличение лицензируемых видов деятельности, нарушений, за совершение которых применяются штрафные санкции. Чрезмерное количество контролирующих органов и отсутствие демократического подхода при разрешении споров вынуждают предпринимателей не спорить с проверяющими, а полностью выполнять их требования, пытаться договориться вплоть до взятки в той или иной форме, переносить часть своей деятельности в тень. С административными вмешательствами сталкивается 40 % субъектов хозяйствования. Из приведенного исследования напрашивается вывод: сложившаяся политика государственных органов в сфере организующих процедур предпринимательства диктует объективную необходимость радикального изменения отношения со стороны правительства и местных органов власти к предпринимательскому корпусу, что обеспечит его динамичное развитие.

УДК: 633.521

ФАКТОРЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ

Пестис М.В., Пестис П.В.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Одним из важнейших показателей, характеризующих экономическую эффективность производства и реализации сельскохозяйственной продукции, является конкурентоспособность.

Исследования показывают, что конкурентоспособность является главным показателем, характеризующим эффективность системы хозяйствования, экономическую состоятельность проводимой хозяйственной политики и экономическое благополучие как на микро-, так и на макроуровнях. Следовательно, меры по повышению конкурентоспособности продукции, товаров, работ и услуг неразрывно связаны в единую систему, включающую конкурентоспособность товара, товаропроизводителя, отдельной отрасли, государства в целом. Это достигается за счет применения конкурентоспособных технологий, эффективных методов управления, умения и желания хорошо работать, соответствующего материального и морального стимулирования.

Конкурентоспособность необходимо рассматривать с позиции ее конкретной взаимосвязи с товаропроизводителями. В этом случае понятие конкурентоспособность товара можно разделить на составляющие элементы, выделив среди них основные: технологический уровень производства, состояние товара требованиям потребителя, техническим условиям и стандартам, организация сервиса, сроки поставки и гарантий, цена и условия платежных расчетов.

Уровень конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции зависит от следующих факторов: 1) тенденции развития экономики и рынка, научно-технического прогресса, изменения в структуре потребления, колебания конъюнктуры, состава конкурентов; 2) качественных показателей, определяемых действующими стандартами, нормами и рекомендациями; 3) экономических показателей, формирующих себестоимость и цену товара.

Повысить конкурентоспособность сельскохозяйственной продукции на внутреннем и внешнем рынках, обеспечить стабильную продовольственную независимость страны и улучшить социально-экономическое положение отечественного товаропроизводителя можно только за счет одновременного и слаженного действия выше перечисленных факторов.

УДК: 637:631.151.2

РЕСУРСОБЕРЕЖЕНИЕ – ОСНОВНОЙ ПУТЬ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

Пестис М.В., Пестис П.В.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Одной из приоритетных целей развития сельскохозяйственного производства является ресурсосбережение. Важность этой проблемы объясняется двумя основными причинами. Во-первых, наша республика входит в число государств, обладающих незначительными запасами собственных топливно-энергетических ресурсов, объем которых составляет не более 15% от общей потребности. Во-вторых, по сравнению с западноевропейскими странами в Республике Беларусь на протяжении десятилетий расходовалось больше инвестиций и материальных ресурсов на единицу производимой продукции.

Энергоемкость является одним из важнейших показателей эффективности производства сельскохозяйственной продукции в целом. Известно, что необоснованное увеличение расхода энергоносителей приводит к снижению уровня основных экономических показателей рабо-